

听相声 赏音乐剧 看脱口秀

# 省城兴起“情绪消费”热

“太逗了，2个小时‘包袱’不断，我都快笑出腹肌了。”5月11日晚，市民侯婕听完一场相声后，迫不及待地在朋友圈分享。记者采访发现，线下的相声、音乐剧、脱口秀等表演，正日渐被更多年轻人所选择，成为他们释放工作压力，增加生活情趣的有效方式。



## 引发共鸣

这几年，脱口秀变得非常流行。有人体验后说：“调侃的那点事，有职场、婚恋、人生等，与我的生活很像，能立刻引起共鸣。”

“哪儿有脱口秀，求推荐？”“我明天看另一场，同去？”沙沟社区网格员张桂娜注意到，最近常有居民在业主群讨论脱口秀，中青年人均有。36岁的李晓5月11日在柳巷某商场内，看了一场脱口秀表演，直呼：“剧本很好，演员们很卖力，非常有‘梗’，开心一下午。”

29岁的张晶，最近在青年宫演艺中心看了一场脱口秀，感同身受。“段子非常熟悉，感觉像下了班，碰见一位好友，絮絮叨叨倾诉彼此的工作、生活。”她表示，工作之余，看一场脱口秀演出已变成习惯。有时遇到不错的演出，还专门跑到外地。搞笑中夹杂着温情，大笑后，很多事情释然了。



## 开怀一笑

“哈哈哈……”夜晚，吾悦广场的喜乐汇相声社内，飘出了此起彼伏的笑声。台上，两名相声演员身穿长袍马褂，妙语连珠。台下，多是年轻面孔，沉浸其中，被逗得前仰后合。

“我常来听，有《汾河湾》《问令尊》等传统相声，也有说着太原话的新派相声，都能让你开怀大笑。”市民郭茜茜经常在下班后，过来听一场相声。她觉得，身处这样的氛围中，能迅速忘却烦恼。

“相声‘圈粉’了不少年轻人，是因为很多‘包袱’来自生活，听着熟悉、亲切。”27岁的徐斌是一名相声爱好者。他喜欢听，也会应朋友之邀，偶尔客串一把。他说，只有传承创新、寓庄于谐，传统曲艺才能经久不衰。

市民何晓霞是一名职场新人，平时工作压力大，周末常去听相声。她坦言：“有时不开心，想调节下心情，花上几十元，能乐呵两小时。”



## 情绪治愈

纺织街社区的网格员高雅，从小学习古筝，抽空听一场音乐会，成了她解压的妙招。

“咱太原的演奏场地很专业，比如山西大剧院、青年宫演艺中心等，经常有高质量的音乐会，票价也不贵。只要时间合适，我都会去听，为生活‘加点料’。”高雅说：“前不久听了一场四大名著经典传承名曲新交响音乐会，都是耳熟能详的经典旋律。几个小时下来，我跟着音乐重新品味了中国经典文化，太过瘾了。”

46岁的张明也是各种音乐会的常客。本月初，他走进山西大剧院，欣赏了“太原黄河水长流”山西民歌专场音乐会。现场热烈的民歌氛围，让他心情激昂，获得了从未有过的愉悦，心情非常放松。

如今，诸如此类能让人快乐的“情绪消费”，受到越来越多人的喜爱。生活的烦恼，在笑声中消散，让人意识到，快乐其实很简单。

记者 李涛



5月12日，山西省地震局联合山西省自然资源厅、山西省地震学会在山西自然博物馆举办山西省2025年防灾减灾宣传周系列活动。山西省地震局展出了防震减灾移动科普馆VR实景模拟平台、地震预警科普互动游戏等8个智慧科普展项，打造“科技+互动”“线上+线下”“现实+虚拟”的可移动安全教育新场景，吸引了众多群众参与互动体验。图为市民体验VR实景模拟。

郭苑甫 摄

## 社区“净烟行动”治理扰民油烟

本报讯（记者 韩睿）连日来气温持续攀升，傍晚外出散步的居民显著增多，不少餐饮商户将烧烤设备移至店外经营，产生了很多浓烟。属地社区及时开展“净烟行动”，还广大居民清新空气。

近日，辖区居民反映，河北里2号嘉兴苑小区底商某饭店4月中旬增设露天烧烤项目，周边住户多次反映浓烟呛人。河北里社区网格员张晋琴实地走访确认后，向经营者阐明大气污染防治法及市容环境卫生管理办法有关规定，明确室外烧烤需配备油烟净化装置。经沟通协商，商户次日起将烧烤设备撤回室内，并作无

烟化处理。

无独有偶，金汇路优山美郡小区三期45号楼居民近日集中反映，楼下烧烤店夜间占道经营产生浓烟，大家不堪其扰。针对这种情况，优山美郡西社区网格员积极协调联系，柴村街道城管中队执法人员给商户下达整改通知书，要求迅速加装无烟烧烤设备，并撤除户外烤炉。次日复查显示，该店已更换电烤炉并加装净化装置，经营区域退回商铺内。

据社区工作人员介绍，随着夏季到来，此类情况将频繁发生。社区将联合执法部门开展专项检查，持续维护宜居社区环境。

## 遭遇霸王条款 运用新规维权

本报讯（记者 李涛）会员卡丢失，但店主以“丢卡不补”为由，拒绝为顾客补办。5月11日，网格员接到求助，请教了专业律师，结合本月施行的新规与店主沟通，为顾客挽回了损失。

家住和平苑小区的张女士，去年在自家附近的洗衣店花500元办了会员卡，只用过一次。最近，她把厚衣服拿过去清洗，却发现会员卡找不到了。进店沟通，希望补办一张卡，被拒绝。店主表示，因为会员卡是不记名的，为防止别人冒用，故店内规定“丢卡不补”。

就此事，张女士向和平苑社区网

格员郭茜茜求助。当即，网格员咨询了山西华祝律师事务所的李晓宇律师。李律师表示，《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》于今年5月1日起正式施行，剑指一些典型的消费痛点。其中明确，商家自行设定的收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”，应依法认定无效。这意味着，如果洗衣店拒不补办，居民可以采取法律手段维护自己的合法权益。

网格员找到店主，根据新规与其沟通。店主自知理亏，当场为张女士补办了会员卡。

## 法律宣传咨询

## 解决实际问题

本报讯（记者 辛欣）今年5月是第五个民法典宣传月。5月7日，古交市司法局镇城底司法所联合镇综治中心在镇城底镇集贸市场开展民法典专题宣传咨询活动。

活动现场，司法所工作人员向过往群众发放民法典实用案例手册、民间借贷风险提示等资料，并结合婚姻继承、高空抛物等与生活紧密相关的案例讲解法律条文。基层法律工作者现场接受咨

询，针对一名摊主提出的朋友欠债问题，解释诉讼时效规定，指导如何收集证据。

集贸市场人流量大，贴近日常生活，活动现场特意设置互动问答环节，工作人员通过“高空抛物伤人谁担责”“宠物伤人如何追责”等情景题，引导群众思考法律后果。同时，向市场商户普及防范合同纠纷、电子合同效力、保护消费者权益等方面的法律知识，引导商铺经营者依法经营。

## 检查特种设备

## 确保游客安全

本报讯（记者 张勇）为确保大型游乐设施运行安全，为广大群众营造一个安全、良好的游乐环境，杏花岭区市场监管局执法人员对采薇庄园的特种设备进行检查。

检查围绕设备安全、操作安全、安全管理三大问题，执法人员查看了现场和制度落实情况，并抽查了游乐设施，对乘客安全束缚装置、锁紧装置、及缓冲装置等安全保护装置仔细检查

和询问。此外，执法人员还对作业人员的有效证件、操作人员持证上岗等情况进行查看，要求设备运行前，作业人员必须向游客讲解安全注意事项，并对安全装置进行检查确认。

经检查，采薇庄园存在管理制度不健全，建档不完整，业务培训不足等情况，执法人员要求该企业整改完善后再行运营相关特种设备。